



ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С 1 НОЯБРЯ 1931 г.

# К НОВОЙ ЖИЗНИ

№ 109 (8932)

ЧЕТВЕРГ

25

СЕНТЯБРЯ

2003 год

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА



По данным диспетчерской службы управления сельского хозяйства на 24 сентября в сельхозпредприятиях района зерновые культуры скошены на 57833, обмолочены — на 56344 гектарах (95 процентов к плану), намолочено 86198 тонн зерна, средняя урожайность составила 16,3 центнера с гектара.

За прошедший день на полях хозяйств зерновые уложены в валки на 1662, обмолочены — на 2214 гектарах.

Сегодня дополнили список закончивших уборку хлебоборбы СПК имени Калинина, МУСП «Акъярский» и «Маканский». Практически во всех хозяйствах уборка зерновых идет к завершению.

## “ТРУДНОСТИ ОСТАЛИСЬ ПОЗАДИ”, — СЧИТАЮТ В МУСП “БУЗАВЛЫКСКИЙ”

В этом году уборочная страда в МУСП “Бузавлыкский” проходит с рядом сложностей и проблем. Если в крупных сельхозпредприятиях убирают последние гектары зерновых культур, в данном хозяйстве пока преодолены 80-процентный плановый рубеж.

Конечно, уборка в этом сезоне немного затянулась, — говорит директор МУСП В.В.Пономарев, встретив нас в поле, — были простои из-за несвоевременной доставки ГСМ. Главная сложность в том, что в предприятии не решен кадровый вопрос — не хватает главных специалистов. Но сегодня работа на полях нормализовалась, убираем практически последние пшеничные поля. Радует, что урожай выращен неплохой: овес получили в среднем по 15, горох — по 22, ячмень — по 19,4, пшеница пока дает по 14-15 центнеров с гектара. Валовой намолот в объеме более 7600 тонн позволяет полностью обеспечить хозяйство необходимым количеством зерна, завершаем засыпку семян, в счет выполнения госзаказа отправлено 500 тонн хлеба при задании 477. Сегодня сдача ведется в фонд главы администрации, то есть в счет погашения кредитов на проведение весенне-полевых работ и уборки урожая. Предстоит рассчитывать с предприятием “Башсельхозтехника” за приобретенные



швы. Как и в прошлые годы, комбайнеры предприятия трудятся на совесть. Например, прошлогодний лидер жатвы Василий Глебов скошил зерновые культуры на площади 1500, Александр Алексеев — на 800 гектарах. А на подборке и обмолоте лидирует Тагир Хайбуллин, который в хозяйстве работает 6 лет, а комбайнерский стаж имеет 20 лет. Переехал он сюда из Оренбургской области и в хо-

в прошлом году три новых трактора МТЗ-82 и комбайн КСК-100. До конца этого года, надо сказать, полностью рассчитаемся с задолженностью по зарплате работникам предприятия, недавно наличными выдали 450 тысяч рублей...

К сказанному директором предприятия нужно добавить, что темпы завершения уборки урожая ускорили комбайны МТС “Нива” и “Башкирия”, которых сегодня задействовано 12 единиц. В общей сложности из 7 тысяч гектаров площади зерновых культур предприятия, 3 тысячи убрано силами данных станций.

Но большая нагрузка выпадает на свои комбайны, которых на ходу 22 едини-

цены комбайны, — работать приятно. Сдерживали только простои из-за ГСМ, а также небольшие перебои с техникой на вывозке зерна из-под комбайнов. Но сегодня вошли в нормальный режим работы...

Да, жарко пришлось водителям на вывозке зерна с поля на тока. Федор Комаров ежедневно выполняет более 10 рейсов на автомашине “Зил” и в целом вывез более 7 тысяч центнеров зерна. Стараются также водители “КамАЗ”-ов Виктор Бычков, вывезший более 5 тысяч, отец и сын Фатих и Рафаэль Сабитовы — более 6-9 тысяч центнеров хлеба.

В целом, основная работа позади, буквально в течение 2-3 дней в предприятии намерены уборку зерно-



в хозяйстве обосновался прочно. На сегодня он выдал из бункера комбайна Дон-1500 более 8 тысяч центнеров зерна. Немного отстает от него Ахмадей Ишмуратов, также опытный комбайнер со стажем, намолотивший на Дон-1500 более 5

тысяч центнеров зерна.

Ринат Имангулов.

На снимках: комбайнер В.Глебов на косовище; комбайнеры Т.Хайбуллин и А.Ишмуратов.

Фото Ислама Узбекова.

## В ПРЕДВЕРИИ ПРАЗДНИКА — ДНЯ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

Приближается праздник, пользующийся особым уважением у всех россиян. Это — День пожилых людей, отмечающийся 1 октября. Мы обратились к начальнику отдела социальной защиты населения Ф.И.Нигматуллиной с просьбой рассказать о том, как готовится к нему ее коллектив.

— 29 октября с 10.00 до 12.00 часов для наших уважаемых ветеранов будет работать телефон “ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ”, — ответила Фарида Ишмурзона.

— Номер телефона?

— Звоните по телефону 2-12-37, 2-16-11.

— Кто примет участие в этой встрече и какова примерная тематика?

— Примут участие руководители управления пенсионного фонда РФ по Хайбуллинскому району, МУ ДЕЗЖКХ, центральной районной больницы, Самарского АТП.

Наше старшее поколение сможет получить всю необходимую информацию по поводу предоставления им государством социальных, экономических и правовых гарантий, а также разъяснения по получению социальных льгот, предусмотренных законодательством Республики Башкортостан.

### ТОЛЬКО ДЛЯ ПЕНСИОНЕРОВ!

28 сентября для пенсионеров райцентра открыто бесплатное обслуживание общественной бани и парикмахерской Дома быта.

Акция приурочена к Дню пожилых людей.

### Взгляд со стороны

## ЦЕНИТЕ ТО, ЧТО ИМЕЕТЕ

После окончания учебного заведения Сара, на территории Башкортостана, препо направлению работал в Сибайском леспромхозе. Родители состарились, и мне пришлось уехать жить в родную Саратовскую область. Также продолжаю работать по своей специальности. В Уфу я был приглашен для участия на совещании. Решил проехать через Хайбуллинский район, города Сибай, Белорецк. Просто захотелось увидеть те края, где когда-то работал. И я об этом не пожалел. Проезжая по некоторым областям России, увидел не совсем веселую картину. Населенные пункты неблагоустроенные, разбитые дороги, заброшенные поля... После станции

Сара, на территории Башкортостана, препо мной предстала совсем другая картина. Жителям этих мест можно позавидовать. В селах полным ходом идет уборочная страда, ведется строительство новых объектов, подведено голубое топливо к домам. У вас руководство республики просто заботится о своем народе, о республике. Чтобы понять это, нужно побывать в других краях.

Короче, цените то, что вы имеете, не доверяйтесь публикациям тех газет, которые просто-напросто стараются ввести население Башкортостана в заблуждение.

С Александром Яковлевым беседовал Н.Камилев.

### ЗВОНИТЕ:

#### “ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ” РОВА

Руководством Хайбуллинского РОВД ведется целенаправленная работа по обеспечению полного учета и регистрации преступлений. Меры, принимаемые по укреплению учетно-регистрационной дисциплины, направлены на искоренение нарушений законности при приеме, регистрации, учете и разрешении заявлений, сообщений и другой информации о преступлениях и происшествиях, посколькукрытие заяв-

лений от учета, фальсификация проверочных материалов, волокита порождают обоснованные жалобы граждан на нарушение их законных прав.

В РОВД установлен “Телефон доверия” — 2-17-02, 2-14-72, 2-17-04, 2-12-71, по которому граждане могут беспрепятственно и оперативно сообщать сотрудникам милиции о нарушении их законных требований, в том числе о совершенных или готовящихся преступлениях.

Руководство РОВД.

## МЕЛОЧИ ЖИЗНИ

Чтобы удалить налет с блюда, служащего поддоном для горшков с цветками, промойте его теплой водой с уксусом — 1 стол. ложка на 0,5 л. воды.

## ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО...

Гриб-дождевик. Этим грибом в старину заживляли раны. Внутри его белого шарика находится стерильная мякоть, ее можно использовать вместо ваты или пластыря. И этот пластырь будет бактерицидным — мякоть дождевика способна убивать болезнетворные микробы.

## ИСТИНЫ

Если вы удачно выберете труд и вложите в него всю свою душу, то счастье само вас отыщет.

Ушинский.



25 сентября  
Восход 8.06  
Заход 20.09  
Долг.дня 12.03



26 сентября  
Восход 8.08  
Заход 20.06  
Долг.дня 11.58



Новости

Башкортостан

РЕСПУБЛИКА ДОСТОЙНО ОТМЕТИТ ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ

В Государственном Собрании - Курултайе - Республике Башкортостан состоялось заседание организационного комитета по подготовке и проведению мероприятий, посвященных тринадцатой годовщине провозглашения Декларации о государственном суверенитете Республики Башкортостан.

Через несколько дней наша республика будет праздновать свой главный государственный праздник - День Республики. Значимость этого события для политической, экономической, социальной и духовной жизни нашей многонациональной республики становится еще более весомой, - напомнил председатель организационного комитета Константин Толкачев.

Выставки

В Санкт-Петербурге открылась VII Международная выставка «Нева-2003». В ней участвует и ОАО «Уфимский завод эластомерных материалов, изделий и конструкций».

«УЗЭМИК» демонстрирует в городе на Неве аварийно-спасательные средства, получившие за последнее время международное признание.

Рейтинги

14 директоров крупнейших башкирских компаний вошли в рейтинг «1000 самых профессиональных профессиональных менеджеров России». Наибольшее число успешных руководителей работают в химической промышленности - Виктор Ганцев (ОАО «Башнефтехим»), Анас Абдуллин (ОАО «Каучук»), Николай Локтионов (ОАО «Каустик»), Фанил Мазитов (ОАО «Уфаоргсинтез»), Вячеслав Титов (ОАО «Сода»). Три генеральных директора представляют металлургический комплекс республики - Илья Абдрахманов (ОАО «Учалинский ГОК»), Виктор Зюзин (ОАО «Белорецкий металлургический комбинат») и Ринат Бикбов (ЗАО «Бурибаевский горнообогатительный комбинат»).

Лучшими российскими менеджерами признаны руководители: ОАО «Уралсиб» - Азат Курманаев, ОАО «УМПО» - Валерий Лесунов, ОАО «Башинформсвязь» - Салават Гайсин, ОАО «Башкирэнерго» - Николай Куратов, ОАО «Востокнефтеза-водмонтаж» - Халит Бикмухаметов, ОАО «АНК «Башнефть» - Ильдар Исхаков.

Сельское хозяйство

В Москве, в Доме Правительства Российской Федерации, прошло заседание Межведомственной федеральной комиссии по финансовому оздоровлению сельхозтоваропроизводителей. Руководство агропромышленного комплекса Башкортостана на нем представляет заместитель Премьер-министра Правительства РБ Шамиль Вахитов.

По результатам предварительного мониторинга, на сегодня 600 хозяйств Башкортостана могут принять участие в программе финансового оздоровления. В межведомственную республиканскую комиссию поступило 77 заявлений, с 66-ю сельхозтоваропроизводителями уже подписаны соглашения о реструктуризации долгов на общую сумму 870 миллионов рублей. Пени и штрафы, подлежащие списанию, составляли 434 миллиона рублей.

«Башинформ»

РОДИТЕЛЬСКИЙ ДОМ

В доме Гаян переполох и суета: старшую дочь Лену отправляют учиться в город Магнитогорск. Умная девочка она, успешно сдала экзамены, теперь она - студентка педколледжа. И тревожно, и радостно Лене. Радостно на душе от того, что будет учиться любимой профессии - воспитателя, тревожно - как мама будет справляться одна дома, ведь у нее еще четверо: Саша учится в седьмом классе, Вероника - в четвертом, Сережа - во втором, а Митя еще дошкольник.

Знакомлюсь с мамой. Надежда Николаевна родилась и выросла в Магане. Свою любовь встретила здесь же. После свадьбы Надежда и Алексей начали красивую жизнь, полную надежды. Друг за дружкой родились дети. Жили дружно, работали. Надя работала бухгалтером в хозяйстве. Но роковая судьба решила иначе, забрав Алексея в мир иной. Надя осталась одна, с пятерью детьми, старшей из них, Лене, было тогда одиннадцать с половиной лет. Осталась со своими проблемами, радостями и любовью...

«Теперь живу только ради детей, - говорит моя собеседница. - Слава Богу, что живы родители - его и мои, которые постоянно помогают нам, под-

держивают нас. С их помощью достроили дом, поддерживаем скот и сажаем огород». Мы говорили с ней о мно-

го: о жизни, о красоте душевной, ответственности перед детьми. Ведь не секрет, некоторые женщины при испытании судьбой - слышим, сломались, спи-

перек нарвала на салат, - выпалила она с порога.

«Это у нас третья бабушка - Мария Константиновна Ащепкова, - знакомит нас хозяйка. - Раньше мы жили в двухэтажке, в одном подъезде с ней. Свои родители жили далеко от нас. Вот она и стала для моих детей

возглас Мити, увидевшего в окно бабушку - Лидию Константиновну Гаян, которая шла к ним с дюжиной мороженого. Позже появилась и Зоя Александровна Смирнова, мать Нади, также спешившая в этот дом со сладостями.

«Раз все бабушки здесь, будем делать манты», -скомандовала Надежда Николаевна.

Визит бабушек сегодня неспроста: они пришли со своими наставлениями Лене, которая уезжает из родительского дома в большой город.

«Подружись только с хорошими девочками...»

«Не ходи на улице ночью одна...»

«Смотри, не кури и не пей пиво, накажу...»

«Забери мой чайник "Телефаль" - пригодится...»

«Не голодай, а то не сможешь хорошо учиться...»

Тут я подумала, если Лена прислушается к советам бабушек - не пропадет.

«Конечно, тяжело говорить о счастье, когда рядом нет Алексея. Но я, поверьте, по своему счастлива, что мои дети улыбаются и радуются, не потушли искорки радости в их глазах. У них, я думаю, есть настоящее детство, - сказала мне на прощанье Надежда Николаевна Гаян.

Уехала из этого дома с легким сердцем. За судьбу этих детей не стоит волноваться, когда есть рядом такая мама, как Надежда и мудрые бабушки и дедушки. Дай-то им Бог здоровья мира и спокойствия в доме.

Салима Байгильдина.

На снимке: Надежда со своими детьми.

Фото Т.Ишемгулова.

СЕКРЕТЫ СЧАСТЬЯ ОТ НАДЕЖДЫ!

счастлива, если мои дети улыбаются и радуются, не потушили искорки радости в их глазах.



гом: о жизни, о красоте душевной, ответственности перед детьми. Ведь не секрет, некоторые женщины при испытании судьбой - слышим, сломались, спи-

Нужно детям хорошее образование дать, одеть, обусть, чтобы не хуже других были...»

Тут появилась одна бабушка с пакетом. «Надь, тебе

«подъездной» бабушкой. Всегда помогала, за детьми присматривала. До сих пор общаемся, друг другу помогаем». Нас прервал радостный

Поздравляет мам с рождением малышкой

В августе в районе родился 41 малыш: 22 мальчика и 19 девочек.

Из них в Бурибае-9, Акьяре-5, Самарске-4 и т.д.



Мамы сентября

- 1. Акьюлова Г.В.
2. Гаврилова Е.Н.
3. Кужина Х.Р.
4. Тляумбетова Г.Н.
5. Аслаева Р.Р.
6. Айдашева Н.Т.
7. Насретдинова Г.Я.
8. Сынбулатова Г.З.
9. Суденко М.Ю.
10. Давыденко Н.В.
11. Абдуллина Р.Р.
12. Баймурзина З.А.
13. Тлягулова Х.Ю.
14. Камалетдинова К.Р.
15. Кузнецова З.Н.
16. Кузагильдина З.Р.
17. Кузагильдина К.Р.
18. Шабиева Р.Х.
19. Гайфуллина Р.А.
20. Бабакишева Ю.И.
21. Канчурина А.Г.
22. Бактыбаева Ю.Ф.
23. Кутлугильдина Г.Г.
24. Хуртина Т.Г.
25. Иснаева Г.М.

Родительский дом начало начал ...

Искужина Зульфия (Степной)

Родительский дом - это островок счастья, где меня любят и ждут. Каждую неделю навещаю родителей. Уезжая из дома, всегда помню их наказ, наставления, стараюсь их не расстраивать. Когда мама приезжает в с.Акьяр по своим делам, безумно радуюсь ее визиту. Я их очень люблю!

Сурин Наиль (Малый Арслангул)

Родительский дом и родная деревня для меня звучит одинаково. Иногда, когда долго не бываю в деревне, скучаю по деревенской природе, по матери и родным. По-

мно всегда друзей, которые остались там. Но учиться надо. Главное, чтобы был дом, куда можно возвратиться всегда.

Кутуев Халит (Акьяр)

Что такое быть вдалеке от дома - я испытал на себе: полтора года учился в Уфимском колледже, сейчас перевелся в Акьярский горный колледж. В первое время скучал по маминым блюдам, пирогам, а потом постепенно привык.

Сейчас мой дом - через дорогу. Как говорится, у себя и стены помогают.

Учащиеся Акьярского горного колледжа

Мухамедьянова Гульсум (Назаргул)

Когда уезжала учиться в Акьяр, мама дала наказ, чтобы я хорошо училась и хорошо вела себя.

В свободное время занимаюсь вязанием. Это напоминает мне мой родной дом.

Кускильдина Лилия (Вазям)

Сначала боялась, что трудно будет вдали от дома. Но здесь, в нашем училище, учатся мои одноклассники, односельчане. Вместе легче и весело.

Учащиеся ПУ-110:

Марзия Юлсанова, 64 года (Макан)

Когда я слышу название деревни Акьюл, в душе все переворачивается, она просится в родные края: испить водички из родника Заим, подняться на гору Нугай, побродить по лугам и лесам... но, все некогда.

В последний раз была в деревне, когда вместе с односельчанами об-

новили ограду кладбища - последнего пристанища наших родителей.

Марьям Тагирова, 49 лет (Акьяр)

Прошло более 30-ти лет, как я покинула отчий дом в Сабырово. Каждый год стараюсь посетить родные края. Побывав в родном доме, подышав свежим воздухом тех мест, где прошло мое счастливое детство, возвращаюсь в семью как заново родившаяся.

Ребенок не может жить без смеха. Если вы не научили его смеяться, радостно удивляясь, сочувствуя, желая добра, если вы не сумели вызвать у него мудрую и добрую улыбку, он будет смеяться злобно, смех его будет насмешкой.

Дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии, творчества.

Растите детей ваших добродетели: только она одна и может дать счастье.

В.А.Сухомлинский

Л.Бетховен



**ЕСТЬ**



**СОГЛАСОВАНО**

—Когда у нас начнется отопительный сезон? Разъясните, пожалуйста, о порядке включения отопления.

Родители воспитанников детского сада «Бэлемба».

Отвечает директор Акъярского МУП «Теплосеть» П.Н.Шпеньков:

—В соответствии с правилами и нормами Госстроя Российской Федерации начало отопительного сезона устанавливается органами местного самоуправления при понижении среднесуточной температуры наружного воздуха в течение трех дней ниже +8 С.

—Наша проблема состоит в том, — пишут жители п. Степной, — что наша улица Салавата Юлаева расположена на самом краю поселка. Зимой заносит ее снегом, а весной и осенью — грязь. В каждом доме есть дети, которым нужно ходить в школу или детский сад. А чтобы не опоздать на занятия, приходится выходить за целый час раньше, обходить соседнюю улицу, хотя напрямую до школы всего 10-15 минут ходьбы.

Все это можно было бы решить, проложив между дворами соседней улицы проулочек. Уже три года этот вопрос не решается...

Жители улицы С.Юлаева п. Степной.

Отвечает З.А.Тагирова, глава муниципального образования Степной сельский Совет:

—После обсуждения данного вопроса на сходе граждан этих улиц, по личному согласию жителя Г.Г.Идельбаева, из собственного его земельного участка выделе-

на часть площади для открытия проулка. Для проложения этого проулка запланировано организовать субботник. Если жители улицы С.Юлаева заинтересованы и будут активно участвовать в нем, то в ближайшие дни проулок будет открыт.

Просим разъяснить порядок предоставления социальных гарантий детям военнослужащих, проходивших военную службу по призыву, погибших (пропавших без вести), ставших инвалидами в связи с выполнением задач по обеспечению правопорядка и общественной безопасности на территории Северо-Кавказского региона.

Отвечает Ф.И.Нигматуллина, начальник отдела социальной защиты населения:

В целях усиления социальной защиты членов семей военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Северного Кавказа и погибших (пропавших без вести) при выполнении служебных обязанностей Постановлением правительства Российской Федерации от 25 августа 1999 г. № 936 введен ряд дополнительных мер их социальной поддержки.

Среди этих мер:

а) ежемесячная выплата детям погибших (пропавших без вести) военнослужащих и сотрудников пособия в размере 200 рублей.

Указанным постановлением Правительства РФ норма вводилась с 1 августа 1999 года и распространялась на детей военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, погибших (пропавших без вести) при выполнении задач контртеррористических операций на территории Дагестана, а в последующем — Чеченской Республики;

б) ежегодное предоставление детям военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, погибших (пропавших без вести) бесплатных путевок в детские оздоровительные учреждения. В случае не предоставления указанных путевок постановлением Правительства РФ от 25 августа 1999 г. №936 предусмотрена выплата денежной компенсации в размере их стоимости.

Что касается права на обеспечение бесплатными путевками в детские оздоровительные учреждения детей военнослужащих, сотрудников органов внутренних дел, погибших (умерших), пропавших без вести в связи с выполнением задач в период боевых действий в Чеченской Республике в 1994-1997 годах, то оно закреплено статьей 5 Закона РФ «О дополнительных гарантиях и компенсациях военнослужащим, проходящим военную службу на территориях государств Закавказья, Прибалтики и Республики Таджикистан, а также выполняющим задачи по защите конституционных прав граждан в условиях чрезвычайного положения и при вооруженных конфликтах» (В редакции Федерального закона от 16 мая 1995 г. 75-ФЗ).

Последним Законом правом на получение бесплатной путевки в детские оздоровительные учреждения наделе-

ны также дети военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, ставших инвалидами в связи с выполнением задач в условиях вооруженного конфликта немеждународного характера в Чеченской Республике и на непосредственно прилегающих территориях Северного Кавказа, отнесенных к зоне вооруженного конфликта (1994-1997 г.г.).

Постановлением правительства РФ от 25 февраля 2000 г. №160 утверждено Положение о предоставлении путевок в лечебно-оздоровительные учреждения военнослужащим, сотрудникам органов внутренних дел и сотрудникам уголовно-исполнительной системы, выполняющим (выполнившим) задачи по обеспечению правопорядка и общественной безопасности на территории Северо-Кавказского региона, и членам их семей. Данным документом право на обеспечение бесплатными путевками в детские оздоровительные учреждения распространено на детей военнослужащих, ставших инвалидами в связи с выполнением задач по обеспечению правопорядка и общественной безопасности на территории Северного Кавказа.

Таким образом, перечисленными нормативными актами сформирована правовая основа равных гарантий на получение:

а) ежемесячного пособия для детей военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, погибших (пропавших без вести);

б) бесплатного оздоровительного отдыха для детей военнослужащих, сотрудников органов внутренних дел, уголовно-исполнительной системы, погибших (пропавших без вести), ставших инвалидами как в первый (с 1994 по 1997 г.г.), так и во второй (с 1 августа 1999 г.) периоды боевых действий в Чеченской Республике.

Выплату указанных пособий и предоставление бесплатных путевок в детские оздоровительные учреждения детям погибших военнослужащих, проходивших военную службу по контракту, а также сотрудников органов внутренних дел производят пенсионные органы Минобороны России и МВД России в порядке, определенном ведомственными нормативными актами.

Функция по осуществлению выплаты ежемесячных пособий и обеспечению бесплатными путевками в детские оздоровительные учреждения в отношении детей военнослужащих по призыву, погибших, ставших инвалидами при выполнении задач в Северо-Кавказском регионе, возлагается на органы социальной защиты населения.

Кускильдин Камил Вазирханович занялся пчелами в 90-х годах, когда еще работал в колхозе. Причиной всего этого он считает интересный случай, который произошел с ним: однажды во двор залетел рой пчел. В то время Камил-агай даже не знал как собрать пчел. Ему в этом помогла соседка Фархиямал-инэй. Вот этот рой пчел вызвал интерес у Камил-агай. А теперь, когда он создал крестьянско-фермерское хозяйство, количество пчелосемей увеличилось до 100.

Семья Кускильдиных — дружная и трудолюбивая. В нелегком и хлопотливом труде ему помогают супруга Танзила-апаи, во время каникул — младший сын Ижад, студент медуниверситета, в свое время помогал и старший сын Ирандык, который ныне служит в армии.

Кроме пасеки, они также содержат свое подворье, имеют гусеничный и колесный трактора для работы на земле, полученный в пай. Я уверенно могу сказать, что Камил Вазирханович толковый и порядочный хозяин.

—Пчеловодство — трудоемкое занятие, требующее большого терпения,— продолжил свой рассказ он,— чтобы заниматься этим делом необходимо знать осо-

и используем на бартер, долго хранится. В общем труд пчеловода очень беспокойный, запланированную на сегодня работу нельзя оставлять на завтра, —

**Пчеловодство**

**НА ЗЕМЛЕ СТОИТ ТВЕРДО**

С реформированием хозяйств в лесной зоне района перед людьми стал вопрос, чем заняться, как содержать семью. Многие видят выход в том, чтобы создать крестьянско-фермерские хозяйства. Например, отдельные семьи по настоящему начали заниматься пчеловодством. Одна из них живет в деревне Вазям.

бенности содержания и разведения пчел, надо следить за жизнедеятельностью пчелосемей, бороться с болезнями и вредителями. Кроме того, знать сведения о растительном мире.

На протяжении всего сезона содержания пчел у пчеловода полно своих хлопот: ульи на зимовку надо тщательно подготовить, регулярно следить за температурой в омшанике.

—Мед очень ходовой товар, пользуется спросом, даже с Сибири приезжают покупать

закончил свой разговор Камил-агай.

На сегодняшний день самая тревожная проблема — пьянство, вооруженность. В некоторых деревнях вместе со взрослыми выпивает и молодежь. А если они тоже свой труд и время уделяли бы на создание своих хозяйств, получали от них какой-то доход, было бы намного легче и зря не теряли бы годы. А для этого имеется множество возможностей и есть у кого брать пример.

Булат Акманов.

**Окно ГИБДД**



**Внимание — дети!**

Проблема детского транспортного травматизма на дорогах республики продолжает оставаться актуальной. Только за семь месяцев текущего года количество дорожно — транспортных происшествий с участием детей составило 290, что на 36 аварий больше. Пострадали 310 подростков и детей, тринадцать из которых получили смертельные травмы.

Как показывает анализ дорожно-транспортных происшествий, почти половина из них приходится на невнимательность детей, на отсутствие у них навыка наблюдения и, как результат, на неумение своевременно заметить надвигающуюся опасность.

Вот один из случаев, произошедший в п.Бурбай: 16 мая 2003 года в дневное время ученик 9 класса Бурбаевской средней школы №1, управляя своим велосипедом, не справился с рулевым управлением и наехал сзади на пешехода, учащуюся этой же школы. В результате ДТП пешеход получил телесные повреждения и закрытый перелом.

Анализируя ДТП с участием юных участников дорожного движения, можно сделать вывод, что самый пик

приходится на июль-сентябрь месяцы. Это когда дети и подростки во время летних каникул были предоставлены сами себе, да и после отдыха забыли о правильном поведении на улице (проезжей части). Самыми наиболее распространенными причинами, ведущими к детскому дорожно-транспортному травматизму являются: переход проезжей части в не установленном месте; внезапный выход из-за стоящего транспорта перед близко идущей машиной; игры разного вида, хождения и езда на велосипеде в неустановленных местах. Не последняя роль в обучении детей правилам дорожного движения, безопасности на дорогах отводится родителям.

Вот один из примеров — родители доверили своему старшему сыну прогуляться с маленькой сестренкой по улице без сопровождения старших. В п.Степной 9 августа 2003 года, около 21 часа, по ул.Карасу десятилетний сын, оставив на обочине коляску, в которой находилась сестренка, отошел недалеко. В результате, водитель, в состоянии алкогольного опьянения, управляя мотоциклом «Урал», наезжает на коляску. В

итоге наезда пострадавшая получила сотрясения головного мозга и ушибы.

Школа, в конечном счете, должна и может дать ребенку знания по безопасности движения, но основная нагрузка ложится именно на родителей. Прежде всего необходимо постоянно привлекать ребенка к участию в наблюдении за обстановкой на дороге. Подчеркивайте свои движения: поворот головы для осмотра улицы, остановку для пропуска автомобиля. Надо учить ребенка всматриваться в даль и различать приближающееся транспортное средство. А также родители должны разработать маршрут, путь, который проходит от дома до школы и обратно, отмечая наиболее опасные места. Детям следует объяснить, в чем опасность участков, которые не рекомендуется использовать при движении. В особенности это относится к детям дошкольного возраста и ученикам начальных классов.

Желаем вашему ребенку безопасной дороги, здоровья и успехов в учебе!

И.Арсланов, инспектор пропаганды ГИБДД Хайбуллинского РОВД, младший лейтенант.



**УФИМСКИЙ ТЕХНИКУМ ИНФОРМАТИЗАЦИИ, ЭКОНОМИКИ И ПРАВА**

объявляет дополнительный набор студентов на 2003-2004 учебный год на дневное и заочное отделения по специальностям:

- 0201 "Правоведение"
  - 0202 "Право и организация социального обеспечения"
  - 0205 "Социальная работа"
  - 0601 "Экономика, бухгалтерский учет"
  - 0613 "Государственное и муниципальное управление"
- Форма обучения по всем специальностям: очная и заочная.  
Срок обучения: на базе 11 классов — 1 год 10 месяцев; на базе 9 классов — 2 года 10 месяцев.  
Документы принимаются по 28 сентября, с 1 января по 29 апреля.  
К заявлению прилагаются следующие документы:  
-аттестат; 4 фотографии (3 x 4); копия трудовой книжки (для работающих); паспорт (предъявляется лично); медицинская справка (ф.-086).

Вступительные испытания проводятся в виде собеседования, тестирования с 15 июня по 28 сентября; с 1 апреля по 29 апреля.  
Зачисление проводится после сдачи вступительных испытаний и предоставления квитанции об оплате за обучение.  
По окончании техникума выпускникам, успешно закончившим обучение, предоставляется возможность продолжить обучение по ускоренной программе в ВУЗах г. Уфы, согласно договора о непрерывной подготовке студентов.  
Выпускникам выдается диплом среднего профессионального обучения.  
**Адрес техникума:** 450039 г. Уфа, ул. Ферина, 14, тел. 39-44-10.  
**Лицензия регистр. номер №368 от 27 июня 2002 г. выдана Мин. образ. РБ.**



**СТАБИЛЬНОСТЬ — ПРИЗНАК КЛАССА**

В с. Мраково Кугарчинского района прошли финальные соревнования по настольному теннису в зачет XI Сельских спортивных игр РБ, посвященных Году спорта и здорового образа жизни. В них приняли участие 12 сильнейших команд республики — победительницы зональных соревнований. На первом этапе команды были распределены на три подгруппы. Одолев команды Калтасинского, Кармаскалинского и Бижбулякского районов, наши теннисисты вышли в финал. Уверенно обыграв команду Бакалинского рай-

она, прошлогодних чемпионов бурецев и уступив в равной борьбе спортсменам Гафурийского района, наша команда, в составе Лежнева Олега, Лежнева Игоря и Манишевой Райсы, второй год подряд заняла второе место.  
Хочется поблагодарить председателя Хайбуллинского РОСТО Е.А.Иманова за своевременную до ставку спортсменов к месту соревнований.  
**Р.Муртаев,**  
председатель комитета по ФК и спорту.

**Продается**

2387.УАЗ-452 "Д" (микрован) 1982 года выпуска, в хорошем техническом состоянии или обменяю на ВАЗ. Возможны варианты.  
Тел.(251) 3-26-62, г.Баймак.

2398. "Москвич-2141" с двигателем ВАЗ-06, в хорошем состоянии; гараж железный размером 6х4м в районе общин гаражей; месячные поросята.  
Обращаться: с.Акъяр, пр.С.Юлаева, 33-4, тел.2-16-20, звонить после 21.00 часов.

2395. ВАЗ-21063 1993 года выпуска, требуется ремонт кузова. Цена 30 тыс.руб.  
Обращаться: п.Бурибай, ул.Речная, 16.

2374.ВАЗ-2163 1990

года выпуска. Цена договорная.  
Обращаться:с.Яковлевка, к Рязанову Юниру.

2385.трехкомнатная квартира в 2-х квартирном доме. Имеются баня, сарай, огород, два гаража.  
Обращаться:п.Бурибай, ул.Гагарина, 15-1.

2388. однокомнатная квартира по ул.Молодежная, 2-3.  
Обращаться:п.Бурибай, ул.Шаймуратова, 19-13.

2393. 2-х месячные поросята. Недорого.  
Тел.2-11-77.

2402. магазин размером 6х6м ("Шихан").  
Тел.2-12-59.

2404.двухкомнатная квартира в с.Акъяр по

ул.Акмуллы, 32-9.  
Обращаться: по вышеуказанному адресу.  
2409.трехкомнатная квартира в п.Садовый.  
Обращаться: п.Садовый, к Червякову.

2406.летняя кухня размером 5х6м (с выходом на веранду) на снос.  
Обращаться:п.Садовый, к Сабитову С.М.

2417.ЗИЛ ММЗ-554 (самосвал, сельхоз вариант, газ-бензин).  
Обращаться: д.Янтыш, к Тагирову Ш.Х.

**Разное**

2391. Утеряно портмоне с документами на имя Исмагилова Альберта Фаритовича. Нашедшего прошу вернуть за вознаграждение по адресу: д.Мамбет, к Исмагилову.

**ПОЗДРАВЛЯЕМ!**



Муниципальное образование Акъярский сельсовет и коллектив АСШ №1 горячо и сердечно поздравляют учительницу обслуживающего труда Фанию Курбангалеевну Тукбаеву с прекрасным юбилеем—50 летием.  
Природою нам жизнь дана,  
В ней — поиск и наше становление,  
Но юбилей подобный, как весна,  
Опять приносит в сердце обновление.  
Всегда и грустно, и приятно  
Свой день рождения отмечать.  
Уходят годы безвозвратно,  
Их только успевай считать.  
Но время будто бы теченье,  
Ничто не в силах удержать.  
Сегодня в Ваш прекрасный юбилей  
Хотим мы счастья пожелать,  
Удачи, радости, успеха  
Здоровой быть, беды не зная,  
Преграды в жизни и помехи  
Легко и быстро устранять.  
Побольше смеха, поменьше грусти  
И никогда не унывать.  
Администрация, профком и совет ветеранов Акъярского РУФПС сердечно поздравляют своих юбиляров Рашиду Фазыловну Кудабееву с 70-летием, Альфиру Рамзиевну Ишимову — 40-летием.  
Примите наши теплые пожелания,  
Силы, здоровья, безоблачных дней.  
Пусть здоровье будет крепким,  
А сердце вечно молодым.  
Пусть каждый день ваш будет светлым

На радость вам и всем родным!

2399.дорогую маму, бабушку, сваху **Сафию Яхияевну Ибрагимову** (д.Акъюль) с 75-летним юбилеем.  
От всего сердца желаем крепкого здоровья, долгой жизни, спокойной старости.  
**Внучка Ляйсан, зять Ражап, правнук Динар, сватья, сын Рахимьян, сноха Халима, внук Ильдус.**

дорогого мужа, любимого отца, дедушку, уважаемого тестя **Юлая Фатхулловича Аллабердина** с юбилеем.  
С юбилеем тебя поздравляем,  
Много счастья, здоровья желаем.  
Пусть печали пройдут стороной,  
Мы всегда будем рядом с тобой.

**Жена, дочери Зулфия, Малика, зять Газиз, внук Агзам, внучка Сария.**

2396.дорогого **Рашида Мустафовича Тактаева** с 70-летним юбилеем.  
Желаем здоровья, душевного спокойствия и долгих лет жизни.

**С поздравлениями Хасановы, Магадиевы, Байгужины, Субхангуловы, Тактаевы.**

2390.дорогого брата **Юсула Яхияевича Ишмухамедова** с 70-летним юбилеем.  
Желаем здоровья, тепла и радости, благополучия и спокойствия.  
От имени всех родных семья **Ишкабуловых.**

2400.уважаемого **Раиса Рамазановича Сурина** с 50-летним юбилеем.  
Желаем успехов в жизни, здоровья, огромного счастья и всех земных благ.  
**Кускильдины, Сурины, Каримовы, Хунафина, Ашировы.**

2401.дорогую маму, бабушку, свекровь **Разию Салихьяновну Абдуллину** с 50-летним юбилеем.  
Сегодня в славный юбилей  
Не унывай, что годы пролетели,  
Тобою прожито немало трудных дней  
И пусть тебя согреют теплые метели,  
Внучат внимание и любовь детей.  
**Дочь, сыновья, внук, внучки, сноха.**

2392.зятя **Юлая Фатхулловича Аллабердина** (п.Бурибай) с 50-летним юбилеем.  
Поздравляем с юбилеем,  
Слов хороших не жалеем:  
Счастья, радости, удачи,  
Богатырского здоровья.  
**Теща, свояченица Лилия.**

2394.Елену Кушкову и Геннадия Романова с бракосочетанием.  
Совет да любовь Вам, молодожены!  
**Татьяна.**

2382.дорогого папу, дедушку, прадедушку **Бориса Александровича Каиль** с 70-летним юбилеем.  
Здоровья крепкого желаем,  
Побольше светлых ясных дней.  
И, если можно, постарайся  
Столетний встретить юбилей.  
**Дочь, зять, внуки, правнуки. с.с.Макан, Воздвиженка, г.Орск.**

2413.дорогих одноклассниц **Фанию Курбангалеевну Тукбаеву** и **Райфу Киранову** с юбилеем.  
Пусть сбудутся желания ваши  
И сокровенные мечты,  
Для этого нужно здоровье —  
Его то и желаем мы.  
**Одноклассники.**

В связи с массовой сменой паспортов на территории Республики Башкортостан Совет директоров ОАО "Башкирнефтепродукт" убедительно просит акционеров внести изменения своих данных в реестр акционеров общества.  
Акционерам ОАО "Башкирнефтепродукт" до начала выплаты дивидендов в случае получения нового паспорта, изменения адреса, смены фамилии, а также уточнения почтового адреса, необходимо обратиться к регистратору Сибайского филиала ОАО "Центральная регистратура" и внести изменения в свои данные. Адрес филиала: г.Сибай, ул.Ленина,38, тел.(275) 2-42-01.  
В случае непредставления акционером информации об изменении своих данных, акционерное общество и регистратор не несут ответственности за причиненные в связи с этим убытки (п.5 ст.44 Федерального закона "Об акционерных обществах").

**Примите благодарность**

Выражаю искреннюю благодарность коллективу детского сада "Иэйгор", ветлаборатории, Акъярского горного колледжа, подругам, родным и близким за помощь, оказанную в похоронах любимой дочери **Ибрагимовой Зифы.**  
**Мать.**

Центр социального обслуживания населения, Отдел социального обеспечения населения и ветераны, проживающие в Доме ветеранов, выражают искреннее соболезнование **Бактыбаевой Миле, Абсаямовой Гульфии** по поводу смерти **отца, дяди** и разделяют боль утраты.

2416.Коллектив Подольской средней школы выражает глубокое соболезнование учителю физкультуры **П.А.Неверову** и воспитательнице интерната **Ф.Р.Неверовой** по поводу смерти **матери и свекрови** и разделяет горечь невозможной утраты.

**Редактор С.К.Габитова.**  
**УЧРЕДИТЕЛИ** —Министерство печати и массовой информации Республики Башкортостан; Хайбуллинский районный Совет Республики Башкортостан; Администрация Хайбуллинского района Республики Башкортостан.  
Газета зарегистрирована в Поволжском межрегиональном территориальном управлении. Регистрационный номер ПИ N 7-1314 от 22 апреля 2002 г.

Телефоны: редактор—2-11-95, социально-экономический отдел—2-13-97, ответсекретарь, зам.редактора по дублику—2-14-95,отдел сельского хозяйства—2-16-95,отдел писем—2-16-95,бухгалтерия—2-14-98;телефон типографии 2-14-87  
Адрес редакции и типографии: 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с.Акъяр, проспект Салавата Юлаева, 41.

Индекс 50733.Тираж: 4213-на русском языке,2232-на башкирском языке.  
Цена свободная. Заказ № 534.  
Время подписания в печать—17.00 ч.  
Подписано в печать — 15.00 час.  
Отпечатано офсетным способом в ГУП "Хайбуллинская районная типография".Лиц. на полиграфическую деятельность 5848046. Формат А-3. Объем — 1 печатный лист.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник,четверг и субботу на русском и башкирском языках.  
Позиции редакции и автора не всегда могут совпадать.  
Ответственность за достоверность сведений рекламных объявлений и публикаций несет рекламодатель.  
Номер набран и сверстан в компьютерном центре газеты "К новой жизни".